	
	التصحيح النموذجي للموضوع 01 علوم تجريبية 2011
	

	العلامة
	نص الإجابة                                           التمرين الأول
	السؤال

	0,5
0,5
	الثنائيتان (Ox/Red) المشتركتان في هذا التفاعل هما :

(  S2O32-(aq)  / S (   و    / S2O32-(aq))    SO2(g ))
	01

	0,5
	المجال الزمني Δt  الموافق لاختفاء الرمز  Xمنذ بداية تحضير المزيج يتوقف على تركيب المزيج الابتدائي ، فكلما كان الزمن قصيرا كانت سرعة تشكل الكبريت كبيرة
	02

	0,5
0,5
	تأثير تغير تركيز الهيدرونيوم على سرعة التفاعل :

في البيشرات 4 و 5 و 6 و 7 نلاحظ زيادة في حجم محلول الهيدرونيوم و ثبات حجم محلول الثيوكبريتات و تناقص حجم الماء بحيث يكون للمحاليل نفس الحجم الكلي و منه في البيشرات يتزايد تركيز الهيدرونيوم و نلاحظ أن المدة الزمنية تتناقص و عليه : كلما زاد تركيز شوارد الهيدرونيوم زادت سرعة التفاعل  

تأثير تغير تركيز الثيوكبريتات على سرعة التفاعل : 

في البيشرات 1 و 2 و 3 نلاحظ زيادة حجم محلول الثيوكبريتات و ثبات حجم محلول الهيدرونيوم مع نقصان حجم الماء بحيث يكون للمحاليل  نفس الحجم الكلي و منه في البيشرات يتزايد تركيز الثيوكبريتات نلاحظ أن المدة الزمنية تتناقص و عليه : كلما زاد تركيز الثيوكبريتات زادة سرعة التفاعل 
	

	0,5
	عبارة السرعة الحجمية المتوسطة : 
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حيث x = n(S) كمية مادة الكبريت المتشكل   
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بالتعويض في المعادلة نشكل الجدول التالي : 
	

	0,5
	رقم البيشر
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	
	

	
	(t
	1,0
	0,77
	0,55
	1,45
	1,25
	1,15
	1,1
	
	

	
	vm
	7,14
	9,27
	12,98
	4,92
	5.71
	6,21
	6,49
	
	

	0,5
	من خلال التجارب السابقة يتبين أن زيادة تركيز أحد المتفاعلين يزيد من سرعة التفاعل
	

	السؤال
	نص الإجابة                   التمرين الثاني
	العلامة

	I/01
	معادلة النشاط للصوديوم 24 : 
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	I/02
	 ثابت التفكك : 
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 و منه : 
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	0,5

	II/01
	حساب كمية مادة الصوديوم 24 الابتدائية n0:
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 و منه: 
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حساب n1  كمية مادة الصوديوم 24 التي تبقى في دم الشخص عند اللحظة t1 = 3 h 
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 و منه : 
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 و منه : 
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	0,5
0,5

	II/02
	حساب نشاط هذه العينة : A1=(N1 حيث : N1 = n1 x NA و منه : A1=( x n1 x NA 
A1=1,28 x 10-5 x4,35 x10-6 x 6,02 x 1023 = 3,35 x 1013 Bq
	0,5

	II/03
	بتطبيق علاقة التناسب : 
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و منه : 
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و عليه فإن حجم الدم المفقود : Vp = 5 – 4,143 =0,857 L = 

	0,5

	السؤال
	نص الإجابة                                       التمرين الثالث
	العلامة

	I/01
	رسم الدارة

[image: image194.emf]0 40
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خلال عملية الشحن يجتاز المصباحين تيار كهربائي 

بعد نهاية الشحن لا يجتاز الناقل الأومي تيار كهربائي  

و يبقى المصباحان متوهجان 

عندما تشحن المكثفة نهائيا شدة التيار i = 0 و لدينا : 

uc + uR = E حيث : uR= R.i =0 

     و منه := 12 V  uc  = E
مدة الشحن T= 5 ( و لدينا ( = R0C بالتعويض :
 ( = 10 x 103x10-6= 10-2 s  و منه   T= 5 x10-2 s
	0,25

	I/02
	
	0,25

	I/03
	
	0,25
0,25

	I/04

	
	0,25

	I/05
	
	0,25

	II/01
	[image: image195.jpg]penW
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شدة التيار من Bَ  نحو A  

نعتبر نقطة D من الدارة  :uBD = uBA + uAD  

    و منه :  uBD = uC + uR0 + u1 + u2 = 0
uC + R0.i + R.i + R.i = 0 أي :
 uC + (R0 +2. R ).i = 0  و أن : 
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	II/02
	
	0,25
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	II/03
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المعادلة التفاضلية : 
[image: image19.wmf]0
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 بالتعويض : 
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 أي : 
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  أي : 
[image: image22.wmf]0
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 ومنه الدالة تحقق حلا لهذه المعادلة 

تعين A: عندt = 0  فإن:uC= 12 V و لدينا: 
[image: image23.wmf]e
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 و منه: 
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	0,25
0,25

	II/04
	استنتاج عبارة شدة التيار : من المعادلة : 
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 و منه : 
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 و منه : 
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 أي : 
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 حيث: 
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 تطبيق عددي 
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	II/05
	عبارة الاستطاعة :  
[image: image32.wmf])
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 و منه : 
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 بالتعويض العددي نحصل على المعادلة التالية : 
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 و منه : 
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	رسم المنحنى P(t)بعض النقاط المساعدة
	

	
	 
	5x0,105
	4x0,105
	3x0,105
	2x0,105
	0,105
	0
	t s
	

	
	
	0,002
	0,006
	0,016
	0,044
	0,12
	0.325
	P W
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	II/06

أ/

ب/
	P = 0,75 P0  و عليه : P = 0,75 x 0,36 = 0,27 W 

من المنحنى يمكن تعيين المدة الزمنية المستغرقة لبلوغ الاستطاعة القيمة : P = 0,27 W 

نجدها :0,02 s  t = 
قيمة الاستطاعة تقل عن 75%منP0  في مدة زمنية t = 0,02 s بينما زمن الشحن t = 0,05 s و عليه فالمصباحان لا يشتغلان بصفة دائمة 
	0,25
0,25

	السؤال
	نص الإجابة                                  التمرين الرابع
	العلامة

	01
	KA = 
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	0, 5

	02
	 pKA = – log KA = – log 
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،pKA = – log [H3O+]éq – log 
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pKA = pH – log 
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	log 
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استنتاج الفرد الكيميائي الغالب : من العلاقة أعلاه نجد أن    1> 
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  و منه [HCO3–(aq)]éq < [CO2,H2O]أي أن HCO3– غالب في المحلول عن . CO2,H2O
	0,25

0,25

	04
	CO2, H2O +  H2O (
[image: image46.wmf]l

) = HCO3((aq) + H3O+

	معادلة التفاعل
	0,5

	
	
	التقدم
(mol)
	حالة الجملة الكيميائية
	

	
	0
	0
	بزيادة
	c.V
	0
	الحالة الابتدائية (mol)
	

	
	x
	x
	بزيادة
	c.V – x
	x
	الحالة الوسطية (mol)
	

	
	xéq
	xéq
	بزيادة
	c.V – xéq
	xéq
	الحالة النهائية (عند التوازن)
(mol)
	

	4/أ
	[HCO3–(aq)]éq = [H3O+]éq      و أن [H3O+] = 10–pH
	0, 5

	4/ب
	 [HCO3–(aq)]éq = 10–5,7 = 2,0(10–6 mol.L–1
	0, 5

	4/جـ
	. 
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KA =   و أن [HCO3–(aq)]éq = [H3O+]éq = 10-PH و عليه يكون : 
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 K =  و منه يكون : [CO2,H2O]éq = 10(6,4 –2(5,7) = 10–5  mol.L–1
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	. 
[image: image49.wmf].
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 [CO2,H2O]éq = و منه : = c – [H3O+]éq = c – 10–pH [CO2,H2O]éq
و عليه: c = [CO2,H2O]éq + 10–pH أي :c = 1,0(10–5 + 10–5,7 = 1,2(10–5 mol.L–1 
	0, 5

	السؤال
	نص الإجابة                                التمرين الخامس
	العلامة

	I/01
	وضعت الشمس في أحدي المحرقين للمسار الإهليليجي لأن قانون الأول لكبر ينص على أن للكواكب مسارات إهليليجية و الشمس في إحدى محرقيها 
	0,25

	I/02/أ
	العلاقة بين مساحة الحيزين المحصورين A1 = A2 نص قانون كبلر الثاني  
	0,25

	I/02/ب
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 سرعة قطع القوس  
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 : حسب القانون الثالث لنيوتن 
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عبارة التسارع : القانون الثاني لنيوتن :
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بالإسقاط المحور :  
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[image: image62.wmf]2
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التسارع الناظمي حامله نصف قطر الدوران و جهته نحو مركز الدوران، 
و منه : حامل شعاع السرعة مماسي للمسار فهو عمودي على نصف القطر ومنه: 
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	البيان 
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 خط مستقيم يشمل المبدأ معادلته من الشكل : 
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حيث : 
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  ومنه : 
[image: image72.wmf]3

19

.

2

r

10

3

T

´

´

=

-


	0,25

	II/06
	
[image: image73.wmf]35

19

.

2

19

.

2

3

10

409

,

1

10

3

)

3600

24

365

521

,

6

(

10

3

T

r

´

=

´

´

´

´

=

´

=

-

-

 و منه : 
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	العبارة :II/04  هي : 
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 و تكيف كما يلي : 
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	العبارة البيانية : المنحنى البياني 
[image: image129.wmf](

)

)

i

(

f

dt

t

di

=

 خط مستقيم لا يشمل المبدأ معادلته من الشكل 
[image: image130.wmf](

)

b

)

i

(

a

dt

t

di

+

=

 حيث 
[image: image131.wmf]200

10

3

12

6

a

2

-

=

´

-

=

-

 و  b = 12 أي : 
[image: image132.wmf](

)

12

i

200

dt

t

di

+

´

-

=


	0,5

	05/ ب
	من العلاقتين :  
[image: image133.wmf](

)

12

i

200

dt

t

di

+

´

-

=

 و 
[image: image134.wmf]L

E

i

L

)

r

R

(

dt

di

=

+

+

 حيث : 
[image: image135.wmf]L

E

i

L

)

r

R

(

dt

di

+

+

-

=


بالمطابقة نجد أن : 
[image: image136.wmf]12

L

E

=

 و منه : 
[image: image137.wmf]H

5

,

0

12

6

12

E

L

=

=

=


 
[image: image138.wmf]200

L

)

r

R

(

=

+

 و عليه فإن : 
[image: image139.wmf]100

200

L

)

r

R

(

=

´

=

+

 و منه : 
[image: image140.wmf]W

=

10

r


	0,25

0,25

	05/ جـ
	من العلاقة : 
[image: image141.wmf]L

E

i

L

)

r

R

(

dt

di

=

+

+

 حيث في النظام الدائم فإن : 
[image: image142.wmf]0

dt

di

=

 لأن شدة التيار ثابتة 

وعليه يكون: 
[image: image143.wmf]max

I

)

r

R

(

E

+

=

و منه : 
[image: image144.wmf])

r

R

(

E

I

max

+

=

 و منه : 
[image: image145.wmf]A

12

,

0

)

100

(

12

I

max

=

=


	0,25

0,25

	05/د
	عند إهمال  فيمة  r تصبح معادلة البيان كما يلي : 
[image: image146.wmf]L

E

i

L

)

R

(

dt

di

+

-

=

 أي : 
[image: image147.wmf]5

,

0

6

i

5

,

0

90

dt

di

+

-

=


و منه : 
[image: image148.wmf]12

i

180

dt

di

+

´

-

=

 وعليه يتغير شكل البيان
	0,25

	السؤال
	نص الإجابة                                            التمرين الرابع
	العلامة

	01 / أ
	جدول التقدم
	
[image: image149.wmf])

aq

(

6

7

6

)

aq

(

3

)

L

(

2

)

s

(

6

8

6

O

H

C

O

H

O

H

O

H

C

-

+

+

=

+


	التقدم
	ح.  التفاعل
	0,5

	
	
	0
	0
	بزيادة
	n0A = C1.V
	0
	ح. الابتدائية
	

	
	
	x
	x
	بزيادة
	C1.V - x
	x
	ح. وسطية
	

	
	
	xf
	xf
	بزيادة
	C1.V - xf
	xf
	ح. نهائية
	

	01/ب
	
[image: image150.wmf]max

f

f

x

x

=

t

 و أن 
[image: image151.wmf][

]

V

.

C

V

.

O

H

1

3

f

+

=

t

 
[image: image152.wmf]%

99

,

8

0899

.

0

10

10

10

C

10

046

,

1

2

046

.

3

1

PH

f

=

=

=

=

=

t

-

-

-

-

 

التفاعل غير  تام 
	0,5


	01/جـ
	
[image: image153.wmf][

]

[

]

[

]

éq

6

8

6

éq

6

7

6

éq

3

réq

O

H

C

O

H

C

O

H

Q

-

+

=

 ،  و لدينا : 
[image: image154.wmf][

]

[

]

V

10

V

x

O

H

C

O

H

PH

f

éq

6

7

6

éq

3

-

-

+

=

=

=

 و  
[image: image155.wmf][

]

V

x

C

O

H

C

f

1

éq

6

8

6

-

=

 بالتعويض: 
[image: image156.wmf]5

046

,

3

2

092

,

6

PH

1

PH

2

réq

10

89

,

8

10

10

10

10

C

10

Q

-

-

-

-

-

´

=

-

=

-

=



[image: image157.wmf]5

réq

10

89

,

8

K

Q

-

´

=

=

 للتحقيق : 
[image: image158.wmf]05

,

4

)

10

89

,

8

(

Log

PK

5

A

=

´

-

=

-


	0,25

0,25

	02/أ
	
	
[image: image159.wmf])

aq

(

6

7

6

)

L

(

2

)

aq

(

)

aq

(

6

8

6

O

H

C

O

H

OH

O

H

C

-

-

+

=

+


	التقدم
	ح.  التفاعل
	0,25

	
	
	0
	بزيادة
	CB.VBE
	CA.VA
	0
	ح. الابتدائية
	

	
	
	x
	بزيادة
	CB.VBE - x
	CA.VA - x
	x
	ح. وسطية
	

	
	
	xE
	بزيادة
	CB.VBE - xE
	CA.VA - xE
	xE
	ح. نهائية
	

	
	عند  نقطة التكافؤ : 
[image: image160.wmf]0

=

E

A

A

 x

-

 

.V

C

و 
[image: image161.wmf]0

=

E

BE

B

 x

-

 

.V

C

 و عليه : 
[image: image162.wmf]A

A

BE

B

.V

C

 

.V

C

=

 أي : 
[image: image163.wmf]1

2

2

L

.

moL

10

425

,

1

10

5

,

9

10

5

,

1

-

-

-

´

=

´

´

=

=

 

V

.V

C

C

A

BE

B

A


	0,5

	
	تعيين m:
[image: image164.wmf]2

,

0

176

m

10

200

M

m

3

´

=

´

=

=

-

 

V

n

C

A

A

 و منه: 
[image: image165.wmf]g

5

,

0

2

,

0

176

C

A

=

´

=

´

´

=

35,2

0,01425

 

m


و منه m = 500 mg القرص يحتوي على 500 mg من حمض الأسكوركبيك 
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	    =   C6H7O-6 (aq)  +  C6H5COOH (aq)                 C6H8O6 (aq)  +  C6H5COO- (aq) 

ثابت التوازن K : 
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بالضرب في النسبة : 
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